



·论 著·

老年慢性阻塞性肺气肿患者应用舒适护理的效果研究

张双花

(湖南省芷江侗族自治县中医医院内一科 湖南怀化 419100)

摘要:目的:探究舒适护理在慢性阻塞性肺气肿老年患者护理中的应用价值。方法:选择我院2016年12月至2017年11月间收治的慢性阻塞性肺气肿患者50例作为研究对象;采用计算机随机数分组软件,将所有患者分为两组,分别命名为对照组和实验组;对照组患者入院后采用普通护理模式,而实验组患者则应用舒适护理;对比两组患者的护理满意评分和急救完成时间。结果:实验结果显示,实验组患者的舒适度评分较对照组明显更高,其差异具有统计学意义($P < 0.05$);并且实验组患者的护理满意度评分较对照组明显更高,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。结论:舒适护理应用于老年慢性阻塞性肺气肿患者的护理工作中,能够有效提高患者的康复感受,提高患者的护理满意度和生活质量,对于患者的康复有十分积极的应用意义,值得在临床上推广使用。

关键词:舒适护理;慢性阻塞性肺气肿;护理影响;护理方案

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)06-036-01

随着现代医疗的不断发展,舒适护理也在逐渐被医院管理采用[1]。所谓舒适护理就是从提高患者住院感受、关心患者心理状态、提高护理满意度与质量等多个方面出发实施护理,将其应用于急诊抢救工作,能够在一定程度上提高患者的抢救成功率,使患者的救治时间能够得到合理利用[2]。由于肺气肿患者发病较快,病情进展迅速,所以在入院时往往病症较重,需要进行急救,急救也会对患者的住院感受造成一定的影响。护理人员不仅采用合理的护理方案,配合医师开展救治,保证患者的生命安全;还应该从患者的住院感受入手,改善患者住院舒适度,保证患者的心理状态。本次研究中,选择我院2016年12月至2017年11月间收治的慢性阻塞性肺气肿患者50例作为研究对象,探究舒适护理在慢性阻塞性肺气肿护理中的应用价值,取得了一定效果,现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选择我院2016年12月至2017年11月间收治的慢性阻塞性肺气肿的老年患者50例作为研究对象;采用计算机随机数分组软件,将所有患者分为两组,分别命名为对照组和实验组,每组中均包含25例患者;对照组中包含男性患者12例,女性患者13例,患者年龄为51-74岁,患者平均年龄为(64.16±3.17)岁;实验组中包含男性患者13例,女性患者12例,患者年龄为56-79岁,患者平均年龄为(61.27±3.09)岁;所有患者经临床诊断均为慢性阻塞性肺气肿。所有患者在一般资料上无明显差异,不具有统计学意义($P < 0.05$)。所有患者在本次研究中均未中途退出。

1.2 方法

对照组患者实施常规的护理措施,通过查询病史以及观察患者的临床表现,如疼痛时间以及疼痛部位等采取急救措施,并对患者的慢性阻塞性肺进展状况和病情的危险程度判定患者的生理状况。

实验组患者应用舒适护理,具体方式如下。

一般护理:保证病人充分休息,休息可降低心率,减少心肌耗氧量,从而减轻肺部负担。患者如果病症发展较为严重,应该严格卧床休息,给予半卧位或坐位,病情好转后可逐渐增加活动量,以避免因长期卧床,而导致肌肉萎缩、静脉血栓形成、皮肤损伤、消化功能减退级精神状态不良后果。饮食应以高蛋白、高维生素易消化的清淡饮食,避免进食产气、保持大便通畅。

心理护理:病人可能会由于严重呼吸困难而有濒死感,焦虑和恐惧可使心率加快,加重肺部负担。护理人员应加强床旁监护,给予精神安慰及心理支持,减轻焦虑和恐惧,以增加安全感。

用药护理:患者在用药时,应当注意糖皮质激素类药物的用法和用量,根据患者的具体症状和医嘱,护理人员应当叮嘱患者,每日按照正常的方法进行用药。并且告知患者,如果在用药过程中出现不适症状,就应当立即告知值班护士和医师,患者在用药过程中出现问题。

1.3 评价标准

采用我院自主制定的护理满意度评分表和护理舒适度评分表,对患者进行护理满意度和舒适度进行评分,满分100,得分越高说明护理满意度越高,由相关护理人员对调查表进行发放和回收,

1.4 统计学方法

所有患者的临床基础资料均用统计学软件SPSS17.0或是SPSS19.0处理,其中总有效率与不良反应发生情况等计数资料用率(%)的形式表达,数据采取卡方检验,计量资料用(均数±标准差)的形式表示,并采取t检验,若 $p < 0.05$,则证明统计学意义存在。

2 结果

实验结果显示,实验组患者的舒适度评分较对照组明显更高,其差异具有统计学意义($P < 0.05$);并且实验组患者的护理满意度评分较对照组明显更高,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

表1 两组患者的护理舒适度和护理评分结果对比

组别	护理舒适度评分	护理满意度评分
对照组(n=25)	64.4±16.1	79.6±9.6
实验组(n=25)	94.1±13.1	94.4±7.7

3 讨论

肺气肿是临床上较为危险且比较常见的一类疾病,其具有发病急、病程发展快,死亡率和致残率双高的特点[3],这类患者往往由于病发突然、病情严重而产生焦虑和抑郁等不良情绪,疼痛和后续的手术治疗更是大多数患者难以接受的[4]。舒适护理是对传统护理工作的深化改革,与传统护理工作相比,舒适护理通过有效且全面的护理措施,给予了患者生理和心理上的双重护理,有效的缩短了患者的住院时间,为患者减轻了医疗负担,同时提高了护理质量和患者的护理满意度,可以说,它是一种完全从人出发,以人为本的护理措施[5]。

综上所述,舒适护理应用于老年慢性阻塞性肺气肿患者的护理工作中,能够有效提高患者的康复感受,提高患者的护理满意度和生活质量,对于患者的康复有十分积极的应用意义,值得在临床上推广使用。

参考文献:

- [1]杨亚燕.舒适护理在老年患者慢性阻塞性肺气肿中的效果观察[J].心血管病防治知识(学术版),2018(01):71-73.
- [2]吴玲玲.舒适护理在老年患者慢性阻塞性肺气肿中的临床效果分析[J].中西医结合心血管病电子杂志,2017,5(17):65-66.
- [3]魏虹.浅析老年患者慢性阻塞性肺气肿中舒适护理模式的临床效果[J].中国医药指南,2017,15(08):255-256.
- [4]张秀敏.舒适护理在老年患者慢性阻塞性肺气肿中的应用效果研究[J].中国卫生标准管理,2017,8(02):156-157.
- [5]王佑.舒适护理运用在老年患者慢性阻塞性肺气肿中的效果分析[J].中国继续医学教育,2016,8(15):231-232.